

青山绿水成就致富梦

——湖南省新宁县利用生态优势精准扶贫调查

经济日报·中国经济网记者 刘 麟



经过近几年的探索，湖南省新宁县找到了独具特色的精准扶贫路径，利用独特的山水资源，发展全域旅游。产业发展上，依托生态特色树品牌；经营方式上，依托生态规模提效益；农村建设上，依托生态优势建新村，全县脱贫成效显著。

湖南省新宁县是传统农业大县，全县474个行政村的人们，祖祖辈辈都劳作在青山绿水之间。最近，记者来到新宁县调研扶贫情况，县委书记秦立军告诉记者：“要让全县144个重点贫困村共8万贫困人口在2019年之前一个不落地过上小康日子。关键是抓好村级班子建设，重点是打牢产业扶贫基础。”

补偿助增收

128平方公里的崀山景区建成了规范完备的标识系统，实施“春花秋色”林相改造工程。租用荒山、荒坡500余亩，投入资金350万元，采购栽种各类苗木8万余棵，景区绿化面积提高到81%，保持了景区的生态美。同时，依靠千亩油菜花、万亩脐橙产品和初具规模的石田村200多亩薰衣草、100亩玫瑰花与竹筒酒、瑶王宴等旅游特色产品，精心打造“歌山花海，浪漫崀山”品牌形象，生动展示瑶乡特色文化，成为崀山生态文化旅游的风景线。

景区要健康发展，需要不断改善原住居民的生产方式，帮助他们早日脱贫。为此，县财政于2010年起，每年从景区门票收入中安排景区生态公益林补助资金100万元，并逐年增加该项费用，用生态补偿的方式为林农增加收入；并通过大力实施“煤改电、煤改气”等燃料改革工程，初步推行生态农业；在解决景区公益性就业岗位方面向原住居民倾斜。规定景区经营摊位、卫生保洁、护林防火等岗位必须在原住居民中安排，景区管理岗位原住居民比例占50%以上。

今年，新宁县政府还投入3800万元，对崀山辖区两个镇34个村共2935户危房实施整体改造。

优势造产业

近几年，新宁县引导农民有序流转土地，将生态农业与精准脱贫结合起来，崀山境内共流转土地1340亩，连续3年实施“春花秋色”工程，租用景区贫困村荒山荒坡500亩，栽种各种花卉苗木，约3000名农民获得收益，其中贫困人口约150人。

“这些年我们是从天上掉到地上”。入户调研，群众这句话像石头一样砸得我心口疼。

顺和村位于山东省临沂市费县马庄镇北16公里，由山里的14个自然村合并组成，共758户、2222人，其中党员48人。上世纪70至80年代，这个村是“青石板上写春秋”的红旗村，现在成了“宁翻三山口，不到赵庄（主村）走一走”的省级贫困村。他们不甘贫困，走马灯似地换班子，40岁以上的老党员几乎都当过村干部，砍了山楂种苹果、伐了苹果栽核

桃、拔了核桃育青苗，东撞一头，西撞一头，可就是不走远。土地肥力越来越薄，家里收入越来越少。

心态急、不对路，这不行。村党支部召开会议后，形成了共识：支部要起到龙头作用，集中全力抓项目，群众唱主角，实体化、常态化、示范化抓好载体，聚拢人心，脱贫攻坚。这一工作思路，得到了帮扶单位山东省委宣传部领导的大力支持，支部生活杂志社与第一书记工作组联合推出“支部强村计划”，并在顺和村试点，启动强村“三步走”。

第一步，村里栽上“摇钱树”。村党支部利用办公室闲置屋顶，投资建设分布式光伏电站，平均每天收入150元，预期收益20年至25年；利用合并自然村的空置办公室院子，挖地窖、建大棚对外出租，形成了稳定的收益来源。同时，流转土地建立“党员带富创业园”，与山东芍

斛种植面积最多的县。在崀山脚下，75岁的老人何烈熙在自家院落后的坡地上种植了300平方米的铁皮石斛，每年能给他带来纯收入近4万元。

“我们是从山上取回野生的铁皮石斛种子，经过人工育种后，再把它移植到悬崖峭壁上。”刘叙武说，一包野生种子可以培育4万株幼苗。

崀山镇石田村三组的何太平决定放弃轻车熟路的建筑业，回乡投资180万元人工培育铁皮石斛，如今20个大棚已初具规模。他前往农场考察后签下30年的租赁合同，种植特色杨梅、有机蔬菜、葡萄，还发展葡萄酒酿造及林下养殖。2015年初，又投入200多万元并购了宝丰脐橙园艺场，建立了“戴先生”和“崀山人”品牌。如今，这家以农业为载体的现代生态观光庄园，解决了280多人就业，带动周边4个村的农户实行签约种植及回收，直接增加农户收入120万元。

“以前，我们自己种的水稻最高只能卖2块多钱一斤，经过合作社土地承包和专家的技术指导，同样一块地水稻产量高出好多呢，还以原来两倍的价格回收粮食，真的太好了。”崀山镇船形村村民老陈告诉记者。

湖南崀山绿源农业发展有限公司与新宁县万泉种养专业合作社、新宁县船形村种养专业合作社进行合作，采用“公司+合作社+农户”的经营模式，按照“群众自愿、土地入股、集约经营、收益分红、利益保障”的原则，对土地进行统一管理，确保土地流转模式的有效运行。目前，公司流转土地2000亩，稻谷按国家粮食部门收购价格标准的2倍进行回收。

崀山的产业主要是脐橙、花卉、铁皮石斛等特色种植业。景区内的刘叙勇、刘叙武两兄弟是采药世家出身，以前经常在悬崖绝壁演示采“仙草”的绝技供游客观赏，后来发现野生铁皮石斛越来越少，而市场行情却不断看涨，于是在县林业部门的指导下，兄弟俩取回野生铁皮石斛种子进行培植，实现了大棚式规模种植，使铁皮石斛成为助推群众脱贫致富的致富产业。

产业是精准扶贫的“发动机”。铁皮石斛被誉为“九大仙草”之首，崀山的生态环境是种植铁皮石斛的天然宝地。近年来，新宁县大力发展铁皮石斛产业，现在已有种植面积200亩左右，是湖南铁皮石

斛种植面积最多的县。在崀山脚下，75岁的老人何烈熙在自家院落后的坡地上种植了300平方米的铁皮石斛，每年能给他带来纯收入近4万元。

“我们是从山上取回野生的铁皮石斛种子，经过人工育种后，再把它移植到悬崖峭壁上。”刘叙武说，一包野生种子可以培育4万株幼苗。

崀山镇石田村三组的何太平决定放弃轻车熟路的建筑业，回乡投资180万元人工培育铁皮石斛，如今20个大棚已初具规模。他前往农场考察后签下30年的租赁合同，种植特色杨梅、有机蔬菜、葡萄，还发展葡萄酒酿造及林下养殖。2015年初，又投入200多万元并购了宝丰脐橙园艺场，建立了“戴先生”和“崀山人”品牌。如今，这家以农业为载体的现代生态观光庄园，解决了280多人就业，带动周边4个村的农户实行签约种植及回收，直接增加农户收入120万元。

“以前，我们自己种的水稻最高只能卖2块多钱一斤，经过合作社土地承包和专家的技术指导，同样一块地水稻产量高出好多呢，还以原来两倍的价格回收粮食，真的太好了。”崀山镇船形村村民老陈告诉记者。

湖南崀山绿源农业发展有限公司与新宁县万泉种养专业合作社、新宁县船形村种养专业合作社进行合作，采用“公司+合作社+农户”的经营模式，按照“群众自愿、土地入股